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В складі шишок хмелю міститься більше 
400 сполук. Для більшої частини з них при-
таманні лікувальні властивості. Однією із 
основних груп біологічно активних сполук, 
які визначають лікувальні властивості хме-
лю, є поліфеноли. Вони на відміну від гірких 
речовин не мають специфічної гіркоти. По-
ліфеноли проявляють фізіологічно корисну 
дію: зміцнення імунної системи, захист від ін-
фекцій та запалення, профілактику серцево-
судинних захворювань і діабету та зниження 
імовірності захворювання на рак [1, 5].

Учені всього світу в своїх дослідженнях 
приділяють велику увагу пренілфлавоноїдам 
хмелю, які накопичуються у лупуліні і мають 
лікувальні властивості. Відомо, що до них 
належать понад 20 сполук, але у найбіль шій 
кількості міститься ксантогумолу, 6-пре ніл-
нарінгеніну, 8-пренілнарінгеніну, 6-гераніл-
нарінгенину, дисметілксантогумолу, дегідро-
циклоксантогумолу та інші. Серед названих 
пренілфлавоноїдів найбільше значення має 
ксантогумол, наявність якого у хмелі було 
встановлено в 1967 р. За даними багатьох 
зарубіжних вчених ксантогумол має антикан-
церогенні властивості. У біологічних тестах 
виявився найактивнішою антиканцероген-
ною сполукою. Навіть за низької його кон-

центрації призупинявся ріст ракових клітин 
(рак молочної залози, яєчників, простати), 
причому він не впливає на здорові клітини 
[1, 2].

Відомі ферменти, які перетворюють певні 
хімічні сполуки в канцерогенні речовини. Так 
фермент “Цитохром Р450” каталізує перетво-
рення бензолу в семіхінон-радикал, який по-
шкоджує ДНК, в результаті чого змінюється 
генетична інформація клітини. Ксантогумол 
повністю призупиняє дію таких ферментів. 
Помітна дія ксантогумолу на ріст ракових 
клітин проявляється при концентрації від 0,1 
до 100 мкмоль [2, 3].

Останнім часом багато авторів значну ува - 
гу приділяють вивченню ксантогумолу та 
його антиканцерогенній дії. За даними ав-
торів статті “Лікувальні властивості хмелю” 
при охмелінні сусла 70% ксантогумолу пере-
творюється в ізо-ксантогумол, вміст якого в 
готовому пиві коливається від 1,1 до 3,4 мг/л. 
Тобто, проходить трансформація, яку можна 
порівняти з перетворенням альфа-кислот в 
ізо-альфа-кислоти [4].

Варто зазначити, що кількість ксантогумо-
лу в шишках хмелю не залежить від вмісту 
загальних смол, a-й b-кислот та їх складу, а 
є особливістю сорту. І якщо дані про вміст 
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цієї сполуки в українських та закордонних 
сортах хмелю є, то інформація про оптималь-
ні строки її накопичення, особливо в нових 
сортах з підвищеним вмістом цієї біологічно-
активної речовини, в літературних джерелах 
відсутня.

У сортах хмелю Руслан, Ксанта і Чаклун 
міститься велика кількість ксантогумолу, тому 
вони можуть знайти використання не лише  
у пивоварній промисловості, а й у фарма-
кології.

Мета роботи — ідентифікувати сорти хме-
лю з високим вмістом пренілфлавоноїдів, дос - 
лідити та вивчити динаміку накопичення 
ксантогумолу в шишках сортів хмелю Рус-
лан та Ксанта.

Методика досліджень. Дослідження ди-
наміки накопичення ксантогумолу в шишках 
хмелю сортів Руслан та Ксанта в процесі їх 
формування та дозрівання проводили в атес-
тованій лабораторії відділу біохімії хмелю та 
пива Інституту сільського господарства По-
лісся. Дані сорти вирощували на дослідному 
полі Інституту на дерново-супіщаному ґрун-
ті. Агротехніка вирощування була загально-
прийнятою. Відбір зразків шишок хмелю про - 
водили з початку технічної стиглості і до 
настання повної технічної стиглості. Через 
кожні 5 днів відбирали середні зразки шишок 
хмелю з 10 рослин на висоті 2,5–3 м. Маса 
середньої проби для проведення ідентифі-
кації та біохімічних досліджень становила 
1 кг сирого хмелю. Шишки висушували в 
темному приміщенні при кімнатній темпе-
ратурі до вологості 9–12%. У досліджува-
них зразках визначали кількість і якісний 
склад гірких речовин та ксантогумолу за 
методиками, загальноприйнятими у хмеляр- 
стві [3].

Результати досліджень. Проведені дос-
лідження показали, що кількість ксантогу-
молу, a- та b-кислот протягом дозрівання 
шишок істотно змінюється.

Вміст ксантогумолу на початку формуван-
ня шишок та при настанні фізіологічної сти-
глості менший, ніж у фазі повної технічної 
стиглості. Найбільше цієї речовини було за-
фіксовано у хмелі досліджуваного сорту Рус-
лан — 1,16% на момент відбору 31.08. 2011 р.  
(рис. 1), що збігається з максимальним на-
копиченням гірких речовин і вважається фа-
зою повної технічної стиглості цього сорту 
(рис. 1).

У наступних дослідженнях спостерігалось 
зменшення вмісту ксантогумолу в середньо-
му на 1,7% за кожні 5 днів досліджень.

Інтенсивніше накопичення ксантогумо-
лу за досліджуваний період спостерігали у 
сорті Ксанта, кількість якого зросла з 0,47% 
до 1,06%. Максимальна кількість була на мо-
мент відбору 16.09.2011 і становила 1,06%, 
що також збігається з максимальним нако-
пиченням гірких речовин і вважається фазою 
технічної стиглості даного сорту.

Зміни біохімічних показників якості ши-
шок хмелю сорту Руслан та Ксанта в процесі 
їх формування та дозрівання наведено на 
рис. 2, 3.

рис. 1. Динаміка накопичення ксантогумолу 
в процесі формування та дозрівання шишок 
хмелю сорту руслан та ксанта

рис. 2. зміни біохімічних показників якості 
шишок хмелю сорту руслан в процесі їх фор-
мування та дозрівання
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Проаналізувавши дані рис. 2 та 3 бачимо, 
що кількість a-кислот за досліджуваний пе-
ріод з 22 по 31 серпня в шишках хмелю сорту 
Руслан збільшилась від 9,4% до 10,8%, тобто 
на 13%. Тому для більш об’єктивної оцінки 
динаміки накопичення гірких речовин та 
ксантогумолу для даного сорту дослідження 
необхідно розпочати восени 2012 р. на 10–15 
днів раніше. За цей самий період у шишках 
хмелю сорту Ксанта збільшилось a-кислот 
від 5 до 10,4%, тобто за десять днів синте-
зувалось.

Показник співвідношення b/a-кислот у 
зразках ранніх відборів був вищим, а у фазі 
повної технічної зрілості був стабільним для 
кожного сорту: для хмелю сорту Руслан — 
0,71–0,73; Ксанта — 0,70–0,72.

рис. 3. зміни біохімічних показників якості 
шишок хмелю сорту ксанта в процесі їх фор-
мування та дозрівання
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1. Внаслідок проведених досліджень вста-
новлено, що максимальна кількість ксанто-
гумолу формується в шишках хмелю у фазі 
повної технічної стиглості.

2. Найбільший вміст ксантогумолу серед 
сортів вітчизняної селекції за період дослі-

джень зафіксовано в сорті хмелю Руслан.
3. Оптимальний період збору врожаю для 

хмелю сорту Руслан з максимальним нако-
пиченням гірких речовин та ксантогумолу 
є остання декада серпня, а для хмелю сорту 
Ксанта — перша декада вересня.
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